



DIARIO DE CORDOBA



APARTADO NUM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Córdoba demostró ayer una vez más su acendrado patriotismo, rindiendo un emocionado homenaje a la bandera de España

Se celebra con indescriptible entusiasmo patriótico el acto de izar la bandera española en el Gobierno civil

Jamás hemos presenciado en Córdoba un acto público que supere o iguale, en animación, en fervor patriótico, al celebrado ayer con motivo del restablecimiento oficial de la verdadera enseñanza nacional, que la mayoría de los españoles hemos jurado defender.

ANIMACION EXTRAORDINARIA EN LAS CALLES

Desde primera hora de la mañana, las calles de la ciudad presentaban un aspecto deslumbrador.

Los balcones, ventanas y azoteas de todos los edificios, desde el más suntuoso al más humilde, estaban engalanados con colgaduras y banderas de los colores nacionales, en cuya mayoría se destacaba el corazón de Jesús, prueba evidente de la catolicidad del pueblo.

Los balcones del Club Guerrero estaban adornados con capotes de luces sobre colgaduras rojas y gualdas. En todos los balcones daban la nota de alegría y color, bellísimas mujeres.

La calle de San Fernando, entre otras muchas, presentaba un aspecto magnífico.

En los barrios la animación era verdaderamente extraordinaria y todas las casas, incluso las del barrio de Claudio Marcelo y Joaquín Costa, se vieron invadidas por un gentío inmenso, que impulsado por el más exaltado patriotismo, exteriorizaba su entusiasmo con ensordecedoras vivas a España y al Ejército salvador.

Las vías céntricas, especialmente la Avenida del Gran Capitán, calles de Gondomar y Málaga, Plaza de las Tendillas y calles de Claudio Marcelo y Joaquín Costa, se vieron invadidas por un gentío inmenso, que impulsado por el más exaltado patriotismo, exteriorizaba su entusiasmo con ensordecedoras vivas a España y al Ejército salvador.

Delante del edificio del Gobierno civil, formaron las fuerzas del Regimiento de Artillería, Comandancia de ingenieros, una compañía de Infantería, los guardias de Seguridad y Asalto, Guardia Civil, el batallón de Legionarios de Córdoba, Requetés, Falange Española y Guardia Cívica, cuya llegada fue acogida por el público con estruendosas ovaciones y vitores.

LEGAN AL GOBIERNO CIVIL EL AYUNTAMIENTO Y LA DIPUTACION

A las diez y media de la mañana, las Corporaciones municipal y provincial, bajo mazas, presididas la primera por el alcalde don Salvador Muñoz Pérez y la segunda por el presidente de la Diputación don Eduardo Quero Goldoni, e integradas por todos sus miembros y precedidas por la Banda municipal de música, se dirigieron, entre el entusiasmo indescriptible del público, al Gobierno civil.

La comitiva recorrió las calles de Claudio Marcelo, Plaza de las Tendillas, calle de Gondomar y Avenida del Gran Capitán.

EL MOMENTO EMOCIONANTE DE IZAR LA BANDERA ESPAÑOLA

En uno de los balcones salientes del antiguo palacio de los marqueses del Arcé y Valparaíso, donde hoy está instalado el Gobierno civil, se hallaba colocada la bandera tricolor, que impulsó la República a su advenimiento.

El edificio se encontraba abarrotado de público, entre el que figuraban distinguidas damas y bellísimas señoritas.

Varios balcones estaban ocupados por las damas de la Cruz Roja, de uniforme.

Se hallaban en el Gobierno civil, el presidente de la Audiencia don Antonio Escobedo Codina, en representación del gobernador; el comandante militar de la plaza, don Ciriaco Cascajo Ruiz; el jefe superior de policía, comandante de la Guardia civil don Luis Zurdo, representaciones de todos los Centros oficiales, Corporaciones y entidades y todos los jefes y oficiales del Ejército, francos de servicio.

A las once el punto aparecieron en el balcón principal del Gobierno civil las autoridades y la multitud que se apiñaba en las amplias Avenidas

del Gran Capitán y de Canalejas, acogió su presencia con extenuados vitores a España y al Ejército.

En medio de un silencio emocionante, el coronel don Ciriaco Cascajo, arrió la bandera tricolor e izó la bandera nacional.

El momento fué de una emoción indescriptible. La Banda municipal de música tocó el himno fascista y la muchedumbre, enardecida de entusiasmo y patriotismo, prorumpió en una ovación delirante y en vitores a España, al Ejército y al coronel Cascajo.

El alcalde, visiblemente emocionado, dió varios vitores a España, que el gentío contestó clamorosamente. Las fuerzas armadas rindieron honores al arriar la bandera tricolor y al izar la española.

EL DESFILE DE LAS FUERZAS ARMADAS

Seguidamente las autoridades se situaron frente a la puerta principal del Gobierno civil y ante ellas desfilaron marcialmente las fuerzas salvadoras de Córdoba, por el orden siguiente:

Regimiento de Artillería, compañía de Infantería, comandancia de ingenieros, Guardia Civil, guardias de Seguridad, los de Asalto de Córdoba y Huelva, Requetés tradicionalistas con bandera, Falange Española, Bailillas de Falange, Legionarios de Córdoba y Guardia Cívica.

La multitud acogió con ovaciones delirantes el paso de las fuerzas y vitoreó con enardecido entusiasmo a España y al Ejército.

Los simpáticos "bailillas" fueron objeto de una acogida entusiasta por la marcialidad con que desfilaron.

Durante el acto evolucionó sobre la capital una escuadrilla de aeroplanos, las campanas de todas las iglesias fueron echadas a vuelo y la Banda municipal de música interpretó repetidas veces el himno de Falange y el famoso pasodoble "Bandera tu eres roja", de "Las Corsarias".

HOMENAJE AL ALCALDE. UN VIBRANTE DISCURSO DEL SEÑOR MUÑOZ PEREZ

Terminado el desfile, que resultó brillantísimo, las Corporaciones municipal y provincial, regresaron a sus respectivos Centros en la misma forma en que habían salido.

Durante el trayecto, la multitud no cesó un momento de aplaudir y vitorear a España, al Ejército, a Córdoba y a sus dignas autoridades.

En las calles de Joaquín Costa, Claudio Marcelo, Diario de Córdoba, Rodríguez Marín y Plaza de San Salvador, se estacionó un gentío inmenso que aclamó y aplaudió al alcalde señor Muñoz Pérez.

Este se asomó al balcón principal de las Casas Consistoriales siendo recibido con una ovación clamorosa.

Una vez que se hizo el silencio, el alcalde habló a la muchedumbre agraciándole el entusiasmo patriótico que está demostrando en estos días de resurgimiento de la patria y especialmente en los momentos en que de nuevo se izaba el pabellón nacional, el verdadero pabellón de España, que gentes que no merecen ser españoles habían repudiado.

Se congratuló como representante de la ciudad, del encendido fervor del pueblo, que llevaba a su espíritu emociones tan fuertes como jamás había experimentado.

Hizo especial mención de la mujer cordobesa, diciendo que había cooperado con todo cariño al esplendor del acto que se acababa de celebrar y la alentó para que continúe con el mismo celo prestando su entusiasmo cerca de los cordobeses, para que perdure en sus corazones el amor a la enseñanza patria, cosa que esperaba del pueblo cordobés, que nunca desmintió su hidalguía.

Terminó vitoreando a España y a Córdoba, vitores que fueron contestados por la multitud, repitiéndose la ovación al alcalde, cuyo discurso fué interrumpido varias veces por los clamores de la concurrencia.

La Banda municipal de música interpretó el himno de Falange, que fué coreado por el público.

Este volvió a reclamar la presen-

GOBIERNO CIVIL

Suscripción para la Cocina Económica

Suma anterior, 5.880 pesetas

Don Juan Arealas de la Torre, 10 pesetas; don Manuel Villegas Montesinos, 15; señor director de la Academia Espinar, 50; "Medina Azahara", 10; don Manuel Aparicio y señora, 100; don Juan Antonio Lozano González (presbítero), 25; don Jerónimo Martín Peña, 25; don Antonio Herrero Martos, 100; don Manuel Garrido Zamora, 10; don Matías Ávila Villegas (apoderado transportes C. A. M. P. S. A.) tres céntimos de lotería y 25; don Vicente E. Llopis y de Quijada, 25; don Mariano Urbano, 25; don Benito Grande, 5; don Miguel Castany, 25; don José Molleja, 25; don Manuel Toledo, 5; un español, 1; don Pablo Gálvez, 1; herederos del señor conde de Arlaza, 1.000; doña Teresa Córdoba Casero, 10; doña Cándida Córdoba de Muñoz, 10; don Diego Sánchez Espinosa, 100; don Rafael Gálvez (presbítero), 5; doña Rafaela Delgado Rojas, 50; don Juan Roldán Rabasco, 50; Delegación provincial del Colegio de arquitectos, 750; don Juan Sánchez Vera y señora, 25; Merce y Annet, 100; don Luis Ruiz de Casañeda, 25; don Fernando Morenc, 25; "La Popular Cordobesa", Sociedad de construcción, 100; don Bernardino Garzón, 25; don Agustín Romero, 15; don Eugenio Prados, 5; don Manuel Fernández Pozo, 25; el niño Pedro Ariza Riobó, 10; don Carlos Huguet Pineda, 25.

Suma y sigue, 8.717 pesetas

Motorista gravemente lesionado

Ayer, en el viaducto del paso superior del Pretorio, ocurrió un lamentable suceso.

Juan Serrano Madhado, de 24 años de edad, domiciliado en la calle de Regina, número 2, conducía una motocicleta y tuvo la mala fortuna de que la máquina chocara con el automóvil de la matrícula de Córdoba número 5165, conducido por el chófer José Bejarano Roldán, resultando el primero lesionado.

En el mismo automóvil fué conducido Juan Serrano a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia don Rafael Blanco León y don Mariano Moya, auxiliados por el practicante don Manuel Zurita, les apreciaron una herida contusa, con hundimiento en la región temporal derecha, otorragia epistaxis, contusión con hematoma en la región parietal izquierda y confusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

En grave estado se le trasladó al Hospital de la Cruz Roja.

En el balcón del señor Muñoz Pérez y al asomarse nuevamente fué recibido con una ovación delirante que duró largo rato.

Terminado el acto, centenares de personas, entre las que figuraban numerosas señoras y señoritas, desfilaron por la Alcaldía para saludar y felicitar al alcalde don Salvador Muñoz Pérez.

NOTAS FINALES

En todos los edificios públicos, centros, casinos y entidades particulares, lució ayer la bandera nacional.

Los taxis y coches particulares llevaban también la enseña nacional. Hombres y mujeres, sin distinción de clases, lucían con orgullo insignias de los colores rojo y gualdas.

El Ayuntamiento distribuyó por distintos lugares de la ciudad carteles bicolores con las inscripciones siguientes:

"Viva España", "Viva el general Franco", "Viva el general Queipo de Llano", "Viva el coronel Cascajo", "Viva Córdoba y otros varios.

Como decimos al comienzo de esta información, no se recuerda en Córdoba un acto que haya igualado en animación, en entusiasmo y en patriotismo al celebrado ayer con motivo del restablecimiento oficial de la legítima bandera de España.

Una alocución del nuevo jefe superior de policía de Córdoba

Nobles y valientes cordobeses:

Al ser nombrado por la superioridad jefe superior de policía y percatándome de la delicada y difícil misión, espero que para poder desempeñar el cargo, en el cual pondré todas mis actividades y energías, me ayudéis con la honradez que siempre os caracterizó. Tened en cuenta, cordobeses, que todo cuanto hagamos, será en beneficio de Córdoba y de nuestra querida patria. La hora marxista amenaza destrozarla y convertirla en escombros, pero nosotros, los españoles de sangre generosa y ardiente como el sol, la volveremos a hacer grande, hermosa y magnífica, edificándola de nuevo sobre el polvo heroico de los campos de pelea. El morir por la madre patria, constituye la mayor gloria de todo español honrado; pues bien, busquemos, si es preciso, la muerte en su defensa, antes de verla desangrarse bajo el signo del comunismo.

Y vosotras, cordobesas, de legendaria fama de hermosa, continuad firmes en vuestra patriótica labor, pues si bien no fué necesaria vuestra intervención en la lucha, si necesitamos vuestro apoyo espiritual y vuestro amor de madre, de hermana y de novia a nuestra adorada patria.

Yo os pido inculquéis en vuestros hijos el amor a España y enseñarles que si sois vosotras sus madres de carne y sangre, España es su madre espiritual y España merece todos vuestros amores y todos vuestros sacrificios; hasta el perder un hijo en el campo de lucha, es honor, a la vez que dolor, que ofrece a Dios y a su patria como mujer española y católica.

¡Viva Córdoba! ¡Viva la mujer cordobesa! ¡Viva el Ejército salvador! ¡Viva España!

El comandante, Zurdo.

NERON

Al recorrer las páginas de la historia siempre tuvimos que cerrar los ojos y descansar un poco antes de seguir leyendo la vida de este emperador romano, que llenó la historia de su breve vida de innumerables crímenes; pero había un momento en que el horror alcanzaba límites imposibles: los relatos de las muertes de su maestro Séneca y de su madre Agripina. Siempre tuvimos que hacer un violentísimo esfuerzo para aceptar como verdaderos estos hechos, pues la razón se negaba rotundamente a explicarlos, y en el corazón fluía una infinita amargura.

Pasaron los años, muchos, por fortuna, sin que apareciera una figura igual. Pero ahora, cuando estamos escribiendo con sangre fraterna una de las páginas más dolorosas que la imaginación más exaltada pudiera concebir, ha surgido un nuevo gentío del mal; ha aparecido un hombre que no ha vacilado en buscar en la entraña de la madre tierra, el sitio que él ocupó. Córdoba ha tenido el infinito dolor de ver, cómo uno de sus hijos — el que ella, como madre, ciega, perdonó más desvíos — la quiere destruir; quiere borrar los más excelsos florones de su historia; quiere derramar la sangre de sus propios hermanos; y no ha tenido, después de sus violentísimos ataques más que gestos de soberbia imponderable y orgullo necio.

¡Córdoba noble y buena! ¡Córdoba santa! ¡Córdoba madre! Es verdad que amamantaste a una fiera; es verdad que este durísimo dolor lo tienes clavado en la entraña; pero, vuelve los ojos y verás como estás purificada. Junto a ti está una legión de corazones que con generoso arrojo sabrán limpiar la inmundicia de todas las infamias y todas las locuras que echó sobre ti el más malo de los hijos.

Y en un porvenir cercano verás brillar tu nombre a la vanguardia de los que consiguieron librar a la querida España de la más negra y brutal esclavitud. ¡Córdoba santa! ¡Córdoba madre!

Agustín González

INFORMACION POR RADIO

La procesion de la Virgen de los Reyes

Sevilla 15.—Se ha celebrado la procesion de la Virgen de los Reyes, asistiendo enorme gentío.

Rodeaban a la imagen las hermandades y los capellanes reales. La imagen iba engalanada con el valioso manto que le regaló la duquesa de Osuna.

Presidían la comitiva el Cardenal Ilundain, a quien acompañaba el Cabildo Catedral, el general Ponce de León, quien representaba al jefe de la segunda división y otras autoridades.

El paso de la procesion fué presenciado desde uno de los balcones del Ayuntamiento por los generales Queipo de Llano, Franco y Millán Astray y el alcalde señor Carranza.

El acto ha puesto de relieve una vez más el gran fervor que el pueblo sevillano sienta por Nuestra Señora de los Reyes.

El cambio de bandera en Sevilla. Discursos de los generales Queipo de Llano, Franc y Millán Astray

Sevilla 15.—En el Ayuntamiento se ha verificado el cambio de la bandera tricolor por la nacional.

La plaza de San Fernando estaba completamente atestada de público, que no cesaba de aclamar a España, al Ejército y a los generales Queipo de Llano, Franco y Millán Astray, que asistían al acto.

Concurrieron las fuerzas de todos los Cuerpos de la guarnición, requetés, falange, etc.

El general Queipo de Llano pronunció un vibrante discurso, exponiendo en patrióticas frases, el significado de la bandera roja y gualdas.

Se congratuló del patriotismo de los sevillanos y terminó vitoreando a España.

Después, reclamado por la multitud, hizo uso de la palabra el general Franco, quien entre otras cosas, dijo: Esta bandera roja y gualdas es la que está en el corazón de la mayoría de los españoles. Millares de voces le interrumpieron diciendo: En todos, en todos, en todos.

El general, con vibrantes frases, ensalzó el heroísmo de los soldados que han muerto a la sombra de la bandera de España y recordó que durante sus doce años de permanencia en Marruecos, pudo advertir la emoción con que los soldados sacaban la enseña nacional al campo de batalla.

Nuestra bandera simboliza un credo religioso, un ideal que no puede destruirse porque eso es lo mismo que querer quitar a Dios de los altares. Finalmente dijo que la bandera representaba la historia de España y terminó haciendo un elocuente elogio de Sevilla.

Hizo luego uso de la palabra el general Millán Astray, que dijo que iba a ser muy breve y agregó: Sevillanos, legionarios sevillanos, ya ha-

Comandancia militar

Orden general del Ejército de operaciones de Andalucía del día 13 de Agosto de 1936

Artículo primero.—El señor Presidente de la Comisión directiva del Tesoro Público en Burgos en radiograma de ayer dijo a V. E. lo siguiente:

Haber diario chófer requisados se amplía a nueve pesetas desde el día empezaron a prestar servicio. Lo digo conocimiento Intendente e Interventor Divisionarios y Comandantes Militares su jurisdicción.

Artículo segundo.—El Excmo. señor general don Francisco Franco Bahamonde, en telegrama de ayer me dijo:

Ruego me remita relación de los jefes y oficiales esa División que deseen servir en el Tercio, Regulares, pues son necesarios para unidades de nueva creación.

Lo que de orden de S. E. se publica para que los Cuerpos se le remitan directamente con la mayor urgencia las relaciones que se interesan, haciéndolo a la vez a esta División de un duplicado de las mis-

béis escuchado a los generales Queipo de Llano y Franco.

Yo solo quiero glosar el lema de la legión.

Se ocupó de las fuerzas de Marruecos que han venido a España para realizar la reconquista nacional y recordó a todos que los legionarios, cuando entran en combate, van repitiendo el lema de la legión, que es: Viva la Muerte, viva la Muerte, viva la Muerte.

Por último dió un viva a España que fué contestado con gran entusiasmo.

Los tres generales que hicieron uso de la palabra, fueron ovacionados y aclamados por la multitud.

Llega a Sevilla el destructor italiano "Antonia Dagnoli".

Sevilla, 15.—A las cuatro de la tarde ancló en el puerto el destructor de la escuadra italiana "Antonia Dagnoli".

Esperaban su llegada una escuadra de "Falange Española" mandada por el jefe provincial y numeroso público.

Al atracar al muelle los falangistas vitorearon a España, a Italia y a Musolini y cantaron el himno fascista.

La tripulación, que se hallaba formada en cubierta, contestó con vivas a España, al Ejército y al fascio.

El comandante del "Antonia Dagnoli" invitó a pasar a bordo a los jefes de Falange y a las autoridades de Marina, cruzándose afectuosos saludos.

Luego se autorizó a los falangistas para visitar el barco.

Poco después el comandante del destructor italiano estuvo cumplimentando al comandante de Marina y a los generales Franco y Queipo de Llano y al alcalde, quien lo obsequió en el Ayuntamiento con un lunch.

La presencia del comandante del "María Dagnoli" en las calles fué acogida por los sevillanos con entusiásticas manifestaciones de simpatías.

Otro pueblo ocupado por nuestras tropas

Sevilla, 15.—La columna que salió anoche ha ocupado el pueblo de Higuera de la Sierra, sin que tuviera que lamentar bajas.

Domingo Ortega, don Melquiades Alvarez y don Victor Pradera han sido asesinados

Sevilla. Se sabe que los marxistas madrileños han asesinado al matorador de toros Domingo Ortega, a don Melquiades Alvarez y a don Victor Pradera, entre otras muchas personas de derecha.

El general Millán Astray tomará el mando de las fuerzas de Marruecos

Sevilla.—El general Millán Astray que desde hace varios días se encuentra en esta capital, marchará en breve a Marruecos para asumir el mando de las fuerzas militares de la zona del protectorado.

mas. El coronel jefe de Estado Mayor Juan Cantero.

Orden de la Comandancia Militar de 15 de Agosto de 1936, en Córdoba

Artículo único.—Dispuesto por el Excmo. señor general jefe de esta división que el Interventor del Distrito don Francisco Cibrán Ginot, se haga cargo de los servicios de Intervención de Guerra de esta plaza y don Francisco Cibrán Ginot, se hace saber por la presente para general conocimiento y efectos.—El coronel comandante militar, Ciriaco Cascajo.

Llama la atención

las novedades que presenta Tienda en artículos de regalo. Relojes de pulsera en oro desde 50 pesetas; en platino y brillantes, desde 300, y cromados, desde 12.

Es la joyería que más surtido presenta en toda clase de artículos. PLAZA DE LA REPUBLICA

AVISOS UTILES CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS

DISCURSO DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO RADIADO A LAS DIEZ DE LA NOCHE

El general Queipo de Llano comenzo su charla anoche diciendo que iba a ser breve pues no queria robarle el tiempo a los radioyentes para que oyeran la arrebatadora palabra de don Jose Maria Pemán.

A continuacion expreso la emocion que le habia producido el acto de izar la bandera roja y gualda en uno de los balcones del Ayuntamiento de Sevilla.

Se ha izado hoy la bandera bicolor —continuo diciendo— en todos los edificios oficiales de Andalucia, pero estoy seguro de que en ninguna parte se habra dado un espectáculo tan grandioso como el de Sevilla.

Enalteció el espíritu patriótico de los sevillanos y habló también de la procesion de la Virgen de los Reyes que habia sido otro espectáculo verdaderamente esplendoroso que fué presenciado, no solo por los sevillanos sino por gran número de personas llegadas de distintas poblaciones de Andalucia, entre ellas varios grupos femeninos de falangistas que luego habian tenido la atención de visitarlos en su despacho.

Las victorias de los marxistas La radio de Madrid ha lanzado una noticia abrazaabrante. Los marxistas han tomado Hinojosa del Duque y Belalcázar. ¡Qué cosa más terrible! Desde mañana voy yo a dar cuenta también de las poblaciones que tomamos. Y así dire que hemos tomado San Fernando, el Puerto de Santa María, Puerto Real, etc.

Pero lo más gracioso es que dicen que la ocupación de Hinojosa y Belalcázar ha producido una depresión enorme de ánimo en Córdoba y Sevilla. Y yo que no me habia dado cuenta de ello. Y tan satisfecho que estaba yo del elevado espíritu de los sevillanos.

En Córdoba, Jerez y en otras poblaciones importantes de Andalucia se ha efectuado el cambio de bandera con la misma solemnidad que en Sevilla. Y por eso yo pensaba que no tendrian tiempo de preocuparse de otras cosas.

Pero cuando lo dice el flamante ministro de la Guerra tendra razón.

Por la salvación de la patria

Por cierto que un papelucho de Madrid, donde todos los periódicos de derecha están bajo la dirección de los marxistas, hace contra mi acusaciones tremendas. Dice que yo tenia un cargo de confianza y abusé de él para hacer la revolución. Pues claro. Yo que sentia la ruina de mi patria, no iba a consentir que se cometieran asesinatos ordenados por la Dirección de Seguridad, por el capricho de matar a aquellas personas que pensaban de otra manera. Yo que sentia la angustia de mi patria abusé de esa confianza con gran satisfacción por mi parte. Tres veces recorri España de punta a punta para poner de acuerdo a quienes iban a intervenir en el movimiento. He abusado de la confianza que habiais depositado en mí pero yo no tenia confianza en vosotros y por eso lo hice.

La columna del general Varela ha ocupado Archidona

A cambio de la toma por los marxistas de Hinojosa del Duque y Belalcázar, donde no tenemos ni un soldado, tengo que decir que hoy una columna mandada por el general Varela ha tomado Archidona, infringiendo un duro castigo a los rebeldes que dejaron en el campo gran número de muertos y material de guerra.

Los mineros de Riotinto

Por el lado contrario, o sea por el de Sevilla, hemos tomado Higuera de la Sierra. Es otro punto que hemos tomado para cercar las minas de Riotinto que no queremos destruir por la riqueza que representa.

La vamos rodeando poco a poco y pobre de aquellos mineros si se resisten, porque mientras más se resistan, más duro será el castigo.

Sepa esa canalla marxista de Riotinto, que ha cometido allí toda clase de desmanes, que tengo en mi poder setenta compañeros de ellos cogidos en el campo de batalla y que me servirán de rehenes por si continúan cometiendo infamias.

En Higuera de la Sierra, hemos derrotado completamente al enemigo, que huyó dejando en nuestro poder dieciocho muertos, ocho fusiles y otras armas. Entre los fusiles figuran tres cogidos por los marxistas a la Guardia civil.

Otra derrota de los marxistas en Baena

Hace unos días los marxistas atacaron Baena en gran cantidad. Precedía a la columna un camión blindado. Los rojos entraron por el pueblo creyendo que lo iban a conquistar porque no habia en él más fuerza que un teniente de la Guardia civil y unos cuantos guardias.

Este teniente de la Guardia civil se llama don Pascual Sánchez Ramirez y consigno su nombre porque su brillante actuación de hace digno de todo encomio.

En fin entraron los marxistas en el pueblo y los habitantes de Baena reaccionaron contra ellos, secundando la actitud de la Guardia civil y los pusieron en fuga. El enemigo dejó 86 muertos y más de doscientos heridos.

Se les ocupó el camión blindado, tres camiones más de carga, un coche de turismo, un cañón de ametralladora, una caja de municiones, dos fusiles, ocho carabinas y varios revólvers y pistolas de distintos calibres.

Ya ven ustedes que cuando hay un grupo de hombres que suplen la falta de elementos de combate con el corazón, los marxistas, que no tienen valor más que para asesinar vilmente, huyen y dejan abandonados todo el material que llevan.

La Guardia civil de Jaén se presenta en Granada

También en el día de hoy me han comunicado de Granada que acaba de presentarse un comandante de la Guardia civil, tres capitanes y ciento veintitrés guardias procedentes de Jaén y Alcalá la Real para combatir a nuestro lado.

Una limpieza de enemigos en el Valle del Genil

Una columna ha recorrido el valle del Genil y en las inmediaciones de Huejar ahuyentó a una concentración marxista.

El combate fué duro y tuvimos siete bajas pero el enemigo dejó en el campo gran cantidad de muertos y se le cogieron muchos prisioneros.

Los marxistas se tienen que rendir sin condiciones

Como veis las noticias son siempre agradables para nosotros. Y cada día lo serán más hasta que en un plazo no muy lejano avance las fuerzas sobre Madrid y se termine todo. Por eso los marxistas de Madrid siguen hablando de la intervención de una

potencia extranjera para que se haga la paz.

Ante esto yo he de repetir que nosotros no tenemos que tratar nada con ellos y lo que deben hacer es rendirse sin condiciones.

La policía portuguesa tiene que recibir a tiros a los marxistas

Otra vez los marxistas se han entrado en Portugal persiguiendo a los refugiados españoles que profesan otras ideas y la policía de aquel país ha tenido que rechazarlos a tiros.

Esos canallas no tienen idea de lo que son las leyes internacionales como tampoco saben lo que es la dignidad. Y en esto incluyo a los funcionarios de la Embajada de España en Portugal que siendo marxistas han sido obligados por el pueblo portugués en plena calle a gritar viva España y abajo el marxismo.

El mundo entero sabrá lo que ocurre en España

Dijo también el general Queipo de Llano que las emisoras encubristas emiten ondas de ruidos para evitar que se oiga a Radio Portugal que tan enterada está del caso de España. No obstante ello, el mundo sabrá lo que ocurre en España pues son muchos los periodistas extranjeros que nos visitan y últimamente ha llegado uno americano, representante de una empresa que da servicio a ocho mil periódicos y se muestra maravillado de la tranquilidad que reina en Andalucia.

El mundo entero se informará de la labor patriótica que estamos realizando y de los crímenes que comete esa canalla que se dedica a robar el oro del Banco de España. Yo creo que andando el tiempo se les podrá detener como autores de delitos comunes.

Una aclaración

Añadió el general Queipo de Llano que una marqueta que reside en Portugal le habia dirigido una carta haciéndole saber que era inexacto que hubiera formulado protesta alguna contra el llamamiento que el dirigí a los españoles residentes en aquel país para que vieran a defender sus intereses con las armas en la mano.

De Burgos a Sevilla en automóvil

Anoche —prosiguió— llegaron a Sevilla el comandante Doval, el señor Martín Veloz y un notario de Salamanca, que han hecho el viaje desde Burgos en automóvil. Esto demuestra que se han unido ya las fuerzas del Norte y del Sur y que está perfectamente libre el camino desde Burgos a Sevilla.

Los patronos que se niegan a pagar a los obreros.

Ha llegado a mi poder una carta en la que se me denuncia que algunos patronos se niegan a pagar a los obreros alegando que no tienen dinero. Les prevengo que inmediatamente deben ponerse al corriente en el pago de esos jornales. Y si no tienen medios para hacerlo yo dispondré que se los faciliten siempre que haya una garantía.

Pero no puedo tolerar que haya patronos que valiéndose de estas circunstancias en que se encuentra Andalucía dejen de pagar a sus obreros. Sepan todos los patronos que en cuanto se me denuncien otros casos les impondré severas sanciones.

Expresó el general su agradecimiento a los millares de personas que le envían cartas, telegramas y tarjetas felicitándolo por la liberación de su familia y terminó anunciando que de jaba el micrófono a don José María Pemán.

CORDOBESES

Los Almacenes Hierro Aragón les ofrecen participaciones de nuestra lotería patriótica, que serán los premiados.

Pañuelos patrióticos de actualidad. Gran rebaja de precios muy excepcional en todos los artículos.

Grandes existencias para bandera nacional, oro y grana, en seda, lana y algodón.

ALMACENES HIERRO ARAGON y PAÑERIAS INGLESAS

Carbones minerales y vegetales

VACAS MORALES Teléfonos números 1523 y 1533. HAGA UNA PRUEBA

Ayer fué sacada procesionalmente la Virgen del Tránsito

Ayer a las siete de la noche y organizada y costeada por don José Moreno Membrives, propietario de la funeraria católica, salió de la iglesia de San Basilio, la procesion de la Virgen del Tránsito.

La animación y el entusiasmo del vecindario del típico barrio del Alcázar Viejo fué como jamás se habia conocido.

Los balcones y ventanas de todas las calles estaban engalanados con colgaduras y banderas de los colores nacionales.

Figuraban en la procesion numerosos niños, señoras y caballeros y la banda municipal de música.

Al salir del templo la venerada imagen de la Virgen del Tránsito se desbordó el entusiasmo del enorme gentío que se apiñaba en la Plaza y las calles adyacentes, prorrumpiendo en vitores y aplausos que no cesaron en todo el trayecto que recorrió la procesion. También se oyeron los clásicos vivas a la "Virgen de acá".

Detrás del paso marchaba la presidencia integrada por el teniente de alcalde don Federico Fernández de Echadilla, en representación del alcalde, los presbiteros don José Padilla y don Angel Gómez y el hermano mayor de la Hermandad don Francisco Ruiz Ruiz.

Don José Moreno Membrives recibió muchas felicitaciones por su acertada iniciativa y por su generoso desprendimiento. Han cooperado también al restablecimiento de esta antigua tradición cordobesa don Francisco Ruiz Ruiz, don Antonio Gutiérrez del Olmo, don José Montero Bujalance, don Antonio Luna y don Manuel Lucena.

GACETILLAS

Los estancos de guardia

Hoy permanecerán abiertos los siguientes estancos:

San Basilio, 36; Plaza de la República; Fermín Galán; Málaga; San Miguel, 1; Agna, 2; Judería, 1; Realejo, 80; Obispo López Criado, 13; Sánchez Peña, 1; Campo de San Antón, 11; Agustín Moreno, 102; Gran Capitán (kiosco); Rodríguez Marín, 1; Ambrosio de Morales, 14; Pretorio, 42; Plaza de Colón, 15; Obispo Pérez Muñoz, 15; San Fernando, 186; Alfaro, Avenida de Medina Azahara.

Las farmacias de guardia

Las farmacias de guardia desde las ocho de la noche del sábado 15 del actual hasta la misma hora del sábado 22 son las siguientes:

Don José de la Linde Torres, Gran Capitán, 26; don Manuel Villegas La guna, Gondomar, 8; don Agustín García Solano, Cardenal Herrero, 4; don Fernando Kindelán Ortiz, Realejo, 52; don Enrique Grande León, Concepción, 36; don Francisco Aumente Barazal, Rodríguez Marín, 8.

Las demás farmacias estarán abiertas de nueve de la mañana a ocho de la noche, excepto los domingos que solo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora del cierre, solo se despachará mediante presentación de receta del facultativo.

Aviso importante

Se pone en conocimiento del vecindario que un individuo viene recorriendo los domicilios solicitando donativos para la reparación del templo de Santa Marina, sin estar autorizado para ello.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 15 de Agosto de 1936. Semana del 16 al 22.

Reses mayores: Don Martín Crespo, 1 a 2'92; don Fernando Crespo, 2 a 2'92; don Francisco Martínez, 8 a 2'92; don Rafael Crespo, 2 a 2'92; don José López Serrano, 4 a 2'92; don Francisco López, 4 a 2'92; don Rafael Guerra, 4 a 2'92; don Fernando Crespo Huertas, 5 a 2'92. Terneras: Don Rafael Crespo, 2 a 3'60; don Esteban Díaz, 2 a 3'60. Menores: Don Francisco Martínez, 4 a 2'20; don Antonio Castro, 5 a 2'20.

Los precios libres para el entrador son:

A 2'67, para el ganado vacuno. A 3'20, para terneras. A 1'95, para lanar y cabrio.

Precios de cotización del 17 de Agosto hasta nuevo aviso:

Pesetas Vaca con hueso, kilo, a 3'60 Vaca sin hueso, kilo, a 5'10 Falda sin hueso, kilo, a 3'40 Ternera con hueso, kilo, a 4'20 Ternera sin hueso, kilo, a 5'80 Macho, kilo, a 2'80

Curación de la Hernia

Inyecciones indoloras

Instituto Hispano de Herniología Subdelegación de esta provincia Victoriano Rivera, 4 (antes Plaza) Consulta de 11 a 1 Teléfono 1368

Un recorrido de los falangistas cordobeses

El jueves último, una centuria de Falange Española, salió de Córdoba en varios camiones para efectuar un recorrido por varios pueblos de la campaña cordobesa.

Al frente de la centuria iba el jefe provincial de Falange don Miguel Primo de Rivera.

En el cruce de la carretera de Cuesta del Espino a Málaga, con la de Sevilla, se unió a la centuria cordobesa otra de Falange de Ecija y juntos todos siguieron hasta La Rambla donde fueron recibidos con gran entusiasmo por el vecindario.

Allí organizaron la Falange y marcharon después a Montalbán donde sustituyeron a la Comisión gestora del Frente Popular por otra de elementos de derecha.

También organizaron la Falange y armaron a todas las personas de orden.

Desde Montalbán marcharon los falangistas a Santaella.

Al observar los comunistas la llegada de Falange se dieron a la fuga y hubo que hacer algunos disparos para evitar la huida de todos.

Los falangistas penetraron en la Casa del Pueblo, destruyendo cuanto habia en ella relacionado con el marxismo.

Así mismo hicieron desaparecer los rótulos con los nombres de significados marxistas que estaban colocados en varias calles, sustituyéndolos por otros.

Finalmente organizaron la Falange, armaron a los elementos de orden y abandonaron el pueblo, quedando en él un destacamento de la Guardia civil.

Al volver a La Rambla, los falangistas fueron obsequiados con un almuerzo y después emprendieron el regreso a Córdoba, a donde llegaron el viernes por la noche, dispensándoseles un recibimiento entusiasta.

La toma de Archidona

Comunica general Valera que en el día de hoy ha sido ocupada Archidona sin novedad, recogiendo al enemigo material de automóviles y teniendo considerable número de muertos y heridos. Por nuestra parte no ha habido baja alguna.

GRAN FUNERARIA CATOLICA DE JOSE ANTONIO MORENO MESA SERVICIO PERMANENTE Pompeyos, 7 CORDOBA Teléfono 2140

DETENCIONES

Por la fuerza pública fueron ayer detenidas en Córdoba las siguientes personas:

Antonio y Juan Fernández Urbano, por ser conocidos anarquistas; Joaquín Climet Ruiz, conocido marxista, presidente de la Sociedad de cocineros; Emiliano Moya Artán, comunista; Eduardo Ruz Yepes, por haber tomado parte en los sucesos sangrientos ocurridos el día 20 de Julio pasado en La Rambla; José Medina Navajas, militante socialista; Manuel Aranda Pérez, por decir que la aviación roja lo que debía tirar era una bomba muy grande en el edificio del Gobierno civil; Miguel Fernández Palma, por sospechoso; Rafael Torres Anta, comunista; José Arjona Tarifa, conocido extremista y haberse alistado en el batallón de Legionarios de Córdoba; Juan Benrenger Lobo, peligroso anarcosindicalista, y don Rogelio Luque Díaz, por tener libros marxistas en su establecimiento de librería.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Joaquín, padre de Nuestra Señora y San Roque. Mañana: San Jacinto, confesor.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia de San Pablo, en sufragio de doña Angeles Alvear, viuda de López. Mañana, en la misma iglesia.

Rogad a Dios en caridad por el eterno descanso del alma del señor don Rafael Bohollo Toscano, que falleció el 8 del corriente después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Todas las misas que se celebren mañana, en el monasterio de la Encarnación, desde las seis y media en adelante, como igualmente el funeral solemne a las ocho y media de la mañana, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su desconsolada esposa e hijos solicitan asistencia y oraciones.

El Excmo. señor obispo de Córdoba ha concedido 50 días de indulgencia.

RESTAURANT BRUZO Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas). Telf. 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos) Teléfono, 2508

EL SEÑOR Don Pedro de la Peña Barbudo Alférez honorario de Ingenieros del Regimiento de Ferrocarriles, conductor de trabajos del Servicio de Vías y Obras de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, secretario de la Ilustre Hermandad de Nuestra Señora del Carmen y de la Sociedad de Aparejadores titulares de obras de la provincia, etc., etc. Muerto heroicamente por Dios y por la patria en la acción de Castro del Río en la reparación de un puente, el día 7 del actual. Su director espiritual, el Excmo. señor comandante militar de esta plaza, sus afligidos padres don Pedro de la Peña Parías y doña Julia Barbudo Rodríguez, hermanos doña Julia y don Rafael (ausentes) y don Angel, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que le encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen y asistan a la misa de Requiem que por el eterno descanso del alma del finado, se celebrará mañana a las nueve, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor D. Joaquín de la Cuesta y Costi Que falleció cristianamente en el Señor, el día 24 de Marzo de 1934, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. Las misas que se celebren mañana en la parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por su alma. Su desconsolada viuda doña Carmen Gómez Cantueso, sus hermanos don Antonio y don Juan de la Cuesta y Costi (del comercio de esta plaza), su tío don Juan Costi González (también del comercio), hermanos políticos, primos, primos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos y personas piadosas que asistan a dichos actos y le encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores. El Excmo. señor Obispo de esta Diócesis ha concedido cincuenta días de indulgencias a las personas que asistan a cada uno de dichos actos.

LA SEÑORA Doña Elena Cabrera Casares Falleció el 11 de Febrero de 1936. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. Las misas que se celebren el día 18 desde las ocho en adelante, en la iglesia de Capuchinos, serán aplicadas en sufragio por su alma. Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, y bisnietos, ruegan a sus amigos que la tengan presente en sus oraciones y que la encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

LA SEÑORITA Encarnación Fernández Ramos Falleció el día 17 de Julio de 1936, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. Su desconsolada madre, hermanos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan a la misa de Requiem que por el eterno descanso del alma de la finada se ha de celebrar mañana, a las ocho, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

Don José M.ª Herrero Blanco ABOGADO QUE FUE COBARDE EN EL ASESINATO DEL 18 DEL PASADO, A LOS 27 AÑOS DE EDAD. La razón social El Mtro. S. A.; su desconsolada viuda doña Lucía Sánchez de Puerta y Guerrero; sus hijos Gregori, Baldomero y José María; sus inconsolables madre y hermana; su madre política, su abuelo político, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas que le encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan a la misa solemne de Requiem que se celebrará en la parroquia de San Nicolás por el eterno descom de su alma, el día 18, a las diez de la mañana, por cuyo favor les vivan agradecidos.